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Sondaggio
Customer Satisfaction Comune Barletta

Nota metodologicaNota metodologicaNota metodologicaNota metodologica

TitoloTitoloTitoloTitolo
Customer Satisfaction per l’acquisizione di informazioni per orientare le scelte Customer Satisfaction per l’acquisizione di informazioni per orientare le scelte Customer Satisfaction per l’acquisizione di informazioni per orientare le scelte Customer Satisfaction per l’acquisizione di informazioni per orientare le scelte 

programmatiche dell’amministrazione comunale e per la riorganizzazione dei servizi programmatiche dell’amministrazione comunale e per la riorganizzazione dei servizi programmatiche dell’amministrazione comunale e per la riorganizzazione dei servizi programmatiche dell’amministrazione comunale e per la riorganizzazione dei servizi 

offerti alla cittàofferti alla cittàofferti alla cittàofferti alla città

Soggetto realizzatoreSoggetto realizzatoreSoggetto realizzatoreSoggetto realizzatore

Tipo e oggetto del sondaggioTipo e oggetto del sondaggioTipo e oggetto del sondaggioTipo e oggetto del sondaggio

MetodoMetodoMetodoMetodo di raccolta delle informazioni di raccolta delle informazioni di raccolta delle informazioni di raccolta delle informazioni 

Digis  S.r.l.Digis  S.r.l.Digis  S.r.l.Digis  S.r.l.

Sondaggio di opinione a livello comunale Sondaggio di opinione a livello comunale Sondaggio di opinione a livello comunale Sondaggio di opinione a livello comunale –––– Comune di  BarlettaComune di  BarlettaComune di  BarlettaComune di  Barletta

Interviste telefoniche assistite da sistema  C.A.T.I.Interviste telefoniche assistite da sistema  C.A.T.I.Interviste telefoniche assistite da sistema  C.A.T.I.Interviste telefoniche assistite da sistema  C.A.T.I.

2

Universo di riferimentoUniverso di riferimentoUniverso di riferimentoUniverso di riferimento

Criteri seguiti perCriteri seguiti perCriteri seguiti perCriteri seguiti per
la formazione del campionela formazione del campionela formazione del campionela formazione del campione

Estensione territorialeEstensione territorialeEstensione territorialeEstensione territoriale

Consistenza numerica del campioneConsistenza numerica del campioneConsistenza numerica del campioneConsistenza numerica del campione

Elaborazione datiElaborazione datiElaborazione datiElaborazione dati

Margine di erroreMargine di erroreMargine di erroreMargine di errore

Periodo di rilevazionePeriodo di rilevazionePeriodo di rilevazionePeriodo di rilevazione

Popolazione maggiorenne residente nel Comune di  BarlettaPopolazione maggiorenne residente nel Comune di  BarlettaPopolazione maggiorenne residente nel Comune di  BarlettaPopolazione maggiorenne residente nel Comune di  Barletta

Campione rappresentativo dell’universo di riferimento per sesso, Campione rappresentativo dell’universo di riferimento per sesso, Campione rappresentativo dell’universo di riferimento per sesso, Campione rappresentativo dell’universo di riferimento per sesso, 
età, scolarità, condizione professionaleetà, scolarità, condizione professionaleetà, scolarità, condizione professionaleetà, scolarità, condizione professionale

Intero territorio  comunaleIntero territorio  comunaleIntero territorio  comunaleIntero territorio  comunale

Totale casi:  1.000Totale casi:  1.000Totale casi:  1.000Totale casi:  1.000

SPSSSPSSSPSSSPSS

+/+/+/+/---- 3,1% (livello di confidenza  95%)3,1% (livello di confidenza  95%)3,1% (livello di confidenza  95%)3,1% (livello di confidenza  95%)

Dal 13 al 15 dicembre 2010Dal 13 al 15 dicembre 2010Dal 13 al 15 dicembre 2010Dal 13 al 15 dicembre 2010



Area ricercheArea ricercheArea ricercheArea ricerche

Sondaggio
Customer Satisfaction Comune Barletta

Dettagli metodologiciDettagli metodologiciDettagli metodologiciDettagli metodologici

L’Istituto Digis ha realizzato una ricerca fra i cittadini residenti nel Comune di Barletta volta alla misurazione ed 

alla valutazione della Customer Satisfaction relativamente ai servizi erogati dal Comune e, in più in generale, in 

merito al loro vissuto quotidiano. Più in particolare sono stati indagate le seguenti dimensioni:

• Tematiche prioritarie

• Qualità dei servizi erogati
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• Qualità dei servizi erogati

• Focus sulla qualità della vita nel Comune di Barletta

• Strumenti utilizzati per comunicare

• Opinione sui livelli istituzionali e politici

• Profilo sociodemografico e politico del campione
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Sondaggio
Customer Satisfaction Comune Barletta

Dettagli metodologiciDettagli metodologiciDettagli metodologiciDettagli metodologici

Le interviste sono state realizzate su di un campione di 1.000 unità, stratificato per sesso ed età (18-34; 35-54;

oltre 54 anni), rappresentativo della popolazione maggiorenne residente nel Comune di Barletta, pari a 74.000

adulti (Fonte: Istat 2010). MMMM FFFF TotaleTotaleTotaleTotale

18-34 151 139 290

35-54 189 188 377
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All’interno di ogni strato le unità del campione sono state estratte casualmente dall’elenco telefonico,

garantendo la distribuzione delle interviste su tutto il territorio del comune.

La rilevazione è stata condotta nei giorni 13, 14 e 15 dicembre 2010 da intervistatori adeguatamente istruiti ed

assistiti da supervisori. Gli intervistatori hanno utilizzato postazioni dotate di software C.A.T.I. (Computer

Aided Telephone Interview) proprietario.

Terminata la rilevazione, si è proceduto al cleaning ed alla pesatura dei dati, all’elaborazione dei risultati e alla

loro trasposizione nelle tabelle riportate.

Oltre 54 anni 155 177 333

TotaleTotaleTotaleTotale 495495495495 505505505505 1.0001.0001.0001.000



Campione d’indagine

Maschio Maschio Maschio Maschio 
48,348,348,348,3

FemminaFemminaFemminaFemmina
51,751,751,751,7

GenereGenereGenereGenere
18181818----34 anni34 anni34 anni34 anni

29,529,529,529,5

35353535----54 anni54 anni54 anni54 anni
37,337,337,337,3

oltre 54 oltre 54 oltre 54 oltre 54 
annianniannianni
33,233,233,233,2

Classi d'etàClassi d'etàClassi d'etàClassi d'età

5Dati in % - 20/12/10

lavoratore 

autonomo

lavoratore 

dipendente

studente disoccupato casalinga pensionato

8,4

37,5

6,3 6,6

22,7

18,6

ProfessioneProfessioneProfessioneProfessione



Qualità della vita a Barletta

11,7
9,7 9,0

Pulizia della città Iniziative culturali/tempo libero Raccolta differenziata

I 3 elementi di MAGGIOR gradimentoI 3 elementi di MAGGIOR gradimentoI 3 elementi di MAGGIOR gradimentoI 3 elementi di MAGGIOR gradimento

6Dati in % - 20/12/10

17,0 16,8

9,0

Viabilità/traffico Opportunità di lavoro Costo della vita

I 3 I 3 I 3 I 3 elementielementielementielementi di MINOR di MINOR di MINOR di MINOR gradimentogradimentogradimentogradimento



Valutazione singoli aspetti Qualità della vita a 
Barletta

(somma valutazioni “Molto positivo” ed “Abbastanza positivo”)

Iniziative culturali (teatro, cinema, musei, mostre)

Sicurezza personale

Raccolta differenziata

Servizi resi dal Comune al cittadino (certificati, permessi, …)

Offerta turistica (iniziative e strutture ricettive e di ristorazione)

Servizi sociali (assistenza anziani e disabili)

Pulizia della città

72,8

70,5

67,8

63,9

62,5

62,5

61,4

7Dati in % - 20/12/10

Pulizia della città

Strutture sportive

Costo della vita

Cura aree di verde pubblico (giardini, parchi, …)

Disponibilità aree di verde pubblico (giardini, parchi, …)

Manutenzione stradale

Trasporto pubblico

Viabilità e traffico

Disponibilità parcheggi

Opportunità di lavoro

61,4

61,4

59,8

57,0

55,7

52,4

51,2

38,8

30,3

24,9



Qualità della vita a Barletta – Giudizio complessivo

60,5

8Dati in % - 20/12/10

Molto positiva (da 8 a 10) Abbastanza positiva (da 6 
a 7)

Negativa (da 4 a 5) Molto negativa (da 1 a 3)

8,9

25,7

4,9



Grado di accordo con le seguenti affermazioni

(somma valutazioni “Molto d’accordo” ed “Abbastanza d’accordo”)

58,9
“Il Comune di Barletta e’ attento alle 

tematiche ambientali”

9Dati in % - 20/12/10

47,2

41,8

“Il Comune di Barletta e’ attento alle 
esigenze dei cittadini”

“La Provincia di Barletta/Andria/Trani (BAT) 
sta portando benefici ai cittadini di Barletta”



Temi che richiedono un intervento urgente da parte 
del Comune

Sostegno alle Sostegno alle Sostegno alle Sostegno alle 
impreseimpreseimpreseimprese
34,834,834,834,8

Servizi socialiServizi socialiServizi socialiServizi sociali
11,811,811,811,8

Opere pubblicheOpere pubblicheOpere pubblicheOpere pubbliche
10,410,410,410,4

Iniziative Iniziative Iniziative Iniziative 
culturaliculturaliculturaliculturali
4,74,74,74,7

10Dati in % - 20/12/10

Qualita' dello Qualita' dello Qualita' dello Qualita' dello 
sviluppo urbanosviluppo urbanosviluppo urbanosviluppo urbano

26,326,326,326,3

Offerta turisticaOfferta turisticaOfferta turisticaOfferta turistica
12,012,012,012,0



Strumenti di comunicazione utilizzati in via 
prevalente per informarsi sulle iniziative del Comune 

StampaStampaStampaStampa/TV/TV/TV/TV
27,027,027,027,0

RadioRadioRadioRadio
9,69,69,69,6

ManifestiManifestiManifestiManifesti
7,77,77,77,7

Associazione/paAssociazione/paAssociazione/paAssociazione/pa
rtiti politicirtiti politicirtiti politicirtiti politici

0,40,40,40,4

Non si informaNon si informaNon si informaNon si informa
8,98,98,98,9

11Dati in % - 20/12/10

PassaparolaPassaparolaPassaparolaPassaparola
16,116,116,116,1

Prima Pagina Prima Pagina Prima Pagina Prima Pagina 
Barletta (PPBBarletta (PPBBarletta (PPBBarletta (PPB----
giornale inviato)giornale inviato)giornale inviato)giornale inviato)

15,615,615,615,6Sito web del Sito web del Sito web del Sito web del 
ComuneComuneComuneComune
14,714,714,714,7



Valutazione operato Amministrazione comunale

(somma valutazioni “Molto positivo” ed “Abbastanza positivo”)

Sindaco Nicola Maffei
57,057,057,057,0

12Dati in % - 20/12/10

Giunta Comunale
59,659,659,659,6



Valutazione operato Sindaco Maffei - Singoli aspetti 
(somma valutazioni “Molto positivo” ed “Abbastanza positivo”)

Competenza

Affidabilità

61,1

58,5

13Dati in % - 20/12/10

Capacità decisionali

Autorevolezza

Vicinanza ai problemi del cittadino

55,6

55,2

54,6



Riconferma del Sindaco Nicola Maffei – Intenzioni di 
voto

Sicuramente siSicuramente siSicuramente siSicuramente si
14,414,414,414,4

NoNoNoNo
44,244,244,244,2

14Dati in % - 20/12/10

Probabilmente si Probabilmente si Probabilmente si Probabilmente si 
41,441,441,441,4



Focus su operato Giunta comunale

9,29,29,29,2 8,78,78,78,7
6,06,06,06,0 5,15,15,15,1 4,14,14,14,1

Offerta culturale 
(manifestazioni, mostre, 

eventi)

Qualità dell'ambiente 
(presenza di aree 

verdi,basso inquinamento)

Sanità Turismo Trasporti Pubblici Locali 

Ambiti in cui Ambiti in cui Ambiti in cui Ambiti in cui la Giunta ha ottenuto i  risultati PIÙ POSITIVIla Giunta ha ottenuto i  risultati PIÙ POSITIVIla Giunta ha ottenuto i  risultati PIÙ POSITIVIla Giunta ha ottenuto i  risultati PIÙ POSITIVI

15Dati in % - 20/12/10

26,226,226,226,2

7,67,67,67,6 5,95,95,95,9 5,15,15,15,1 4,94,94,94,9

Possibilità di trovare lavoro Traffico Sanità Qualità dell'ambiente 
(presenza di aree 

verdi,basso inquinamento)

Crisi economica e difficoltà 
di arrivare a fine mese

Ambiti in cui Ambiti in cui Ambiti in cui Ambiti in cui la Giunta ha ottenuto i risultati MENO POSITIVIla Giunta ha ottenuto i risultati MENO POSITIVIla Giunta ha ottenuto i risultati MENO POSITIVIla Giunta ha ottenuto i risultati MENO POSITIVI


